



# ESIMESE JA TEISE ASTME KOHTUTE MENETLUSTATISTIKA METOODIKA

Tallinn 2009

Külli Luha  
Õigusloome ja arenduse talitus  
Justiitshalduspoliitika osakond  
**Justiits**ministeerium 

Väljaandja:  
Justiitsministeerium  
Tõnismägi 5a  
15191 Tallinn  
Telefon: 6 208 100  
Faks: 6 208 109  
e-post: [info@just.ee](mailto:info@just.ee)

**Kõik käesolevas materjalis esitatu on kaitstud autoriõigusega, mis kuulub Justiitsministeeriumile. Väljaande tsiteerimine või refereerimine on lubatud üksnes juhul, kui viidatakse materjali autoritele. Ilma Justiitsministeeriumi eelneva kirjaliku nõusolekuta ei ole väljaannet või selle osi lubatud mingil viisil publitseerida.**

## Sissejuhatus

Kohtustatistika metoodika (*Metoodika*) eesmärk on luua raamistik läbipaistva ja üheselt mõistetava statistika koostamiseks ning valmistada ette nõuded andmeanalüüsi jaoks oluliste andmete kogumiseks ja töötlemiseks. Käesolev *Metoodika* käsitleb olukorda, kus statistikat toodetakse kohtute infosüsteemi (KIS) statistikakeskkonnas. Nimetatud statistikakeskkond võimaldab kohtute esimeestel ise koostada aruandeid omades niiviisi pidevalt ülevaadet kohtu korra kohasest toimimisest. Samuti on võimalik statistikakeskkonnas näha kohtunikel enda menetluses olevate asjade statistilisi aruandeid ning saada ühendust algandmetega KIS-s. Kohtunike juurdepääs statistikakeskkonnale tagab lõppkokkuvõttes ka parema andmekvaliteedi KIS-s.

Kohtumenetluse kohta analüüsivad andmed lähtuvad kahest põhilisest vajadusest. Esiteks, kohtute haldamisega seonduvad küsimused (sh eelarve- ja muud ressursiotsustused) ja teiseks, kohtumenetluste efektiivsusega seonduvad küsimused, näiteks kohtumenetluse kestvus, millele viimastel aastatel on keskendunud ka Tõhusa Õigusemõistmise Euroopa Komisjon (CEPEJ). Neil eesmärkidel analüüsitakse andmeid, mis annavad ülevaate kohtunike menetluses olevate kriminaal-, tsiviil-, haldus- ja väärteomenetluse asjade dünaamikast ja asjade jagunemisest kategooriatesse, lahendatud asjade sisulistest tulemustest, samuti kohtumenetluste kestvusest, kui ka menetluses olevate asjade vanusest. Samuti on andmete analüüsi eesmärgiks kohtutevahelise töökoormuse ühtlustamine, mille tarvis töötatakse käesoleval ajal välja eraldi metoodikat. Kohtunike töökoormusmetoodika (*Metoodika II*) valmimisel on tingimata vajalik ka see *Metoodikasse* integreerida. *Metoodika II* rakendamine muudab muu hulgas näiteks praegusel kujul koostatavat kohtute töökoormuse tabeli andmestikku ja/või ülesehitust.

Kohtumenetluste käigus kogutakse kohtuasjade kohta kordades rohkem andmeid, kui need, mida kasutatakse menetlusstatistikas. Kõik andmed, mida kõigis kohtuasmetes kohtumenetluste kohta kogutakse on täpselt fikseeritud kohtute infosüsteemi nõuete kirjeldustes. Kasutajate jaoks olulisemad andmed ja käitumisjuhendid on kirjas kohtute infosüsteemi kasutusjuhendites (avaldatud KIS avalehel aadressil: <http://kis.kohus.ee/kisweb/DesktopSolution/Default/Login.aspx>) ning kõige üldisemad mõisted on kirjas kohtute infosüsteemi põhimääruses (RTL 2006, 18, 317; 2007, 8, 124). Välja on selgitatud optimaalne andmestik, mida on tarvis kohtusüsteemi arengut toetava statistika tootmiseks. Milliseid asju, missuguse aja jooksul ja millise lahendamise kvaliteediga kohtunikud lahendavad, vastus sellele küsimusele määrabki andmehulga, mida statistikakeskkonnas töödeldakse.

*Metoodika* selgitab kohtustatistikas kogutavate andmete sisu ja kasutavaid mõisteid ning annab ülevaate andmete avaldamise perioodilisusest ning analüüsi mahust. Esimeses osas selgitatakse kohtustatistikas kasutatavaid mõisteid, mis aitavad üheselt aru saada koostatud aruannetest ja ülevaadetest. Järgnevalt on kirjeldatud koostatavate aruannete põhinõuded ja nende koostamise metoodikat ning andmeanalüüsi metoodikat. *Metoodika* viimane osa käsitleb andmete kogumist ja avaldamist.

Lisades on ära toodud kohtuasjade kategooriad menetlusliikide (lisa 1-5) kaupa ning 2008. aasta kohtute töökoormuse tabel (lisa 7) ning kohtuasjade 2008. a arvestuslikku keskmist menetlusaega kajastavad tabelid (lisa 6). Alates 2008 aastast on lähtuvalt seaduste muudatusest, kuid ennekõike lähtuvalt *Metoodika II* vajadustest, täiendatud kategooriate loetelu ja/või asendatud osad kategooriad uutega. Nende muutuste kajastamiseks on mitte enam aktiivselt menetluses olevad kategooriad nimekirjades koos vastava selgitusega läbikriipsutatud.

Niikaua kui KIS-s puudub statistikakeskkond, toimub kohtustatistika kogumine, koostamine ja analüüsimine „I ja II astme kohtumenetlusi kajastavate andmete kogum ja menetlusstatistika avaldamise kord“ alusel.

*Metoodika* ei kajasta kohtusüsteemi väliseks (näiteks õigusloome ja õigusteaduse) vajaduseks koostatavate ühekordsete aruannete koostamise metoodikat.

*Metoodika* koostas Külli Luha [/kylli.luha@just.ee](mailto:/kylli.luha@just.ee) telef 680 3110.

## 1. Mõisted kohtustatistikas

1. Kohtustatistika – on erinevates menetlusliikides kohtumenetluse käigus ja tulemusena kohtute infosüsteemis (KIS) kajastatud ja KIS statistikakeskkonnas töödeldud andmete kogum

2. Aruandeperiood või päringuperiood – ajaperiood, mille kohta andmed on esitatud (üldjuhul kas aasta või poolaasta või kalendrikuu).

3. Võrreldav periood – aruandeperioodile eelnev analoogiline ajaperiood (näiteks eelmine kalendriaasta või poolaasta või muu sama pikkusega ajaperiood).

4. Koosseisuline kohtunik – statistiline näitaja, mis kajastab kohtunike ametikohtade arvu maa- haldus- või ringkonnakohtus, mis on sätestatud justiitsministri määrmuses 27.10.2005, nr 47 „Maa- haldus- ja ringkonnakohtu kohtunike arv ja jagunemine kohtumajade vahel“ (RTL 2005, 111, 1707; 2006,43,769; 2006, 73, 1334; 2006, 92, 1707)

5. Statistiline kohtunik – statistiline näitaja, mis menetlusliikide kaupa kajastab kohtunike arvu, kellele aruandeperioodil on jagatud lahendamiseks kohtuasju. Siin arvestatakse kohtunike menetlusliikide vahelist spetsialiseerumist (vastavalt tööjaotusplaanile) ja pikemaid töölt eemalolekuid (eraldi ei arvestata iga-aastast puhkust) ning vakantseid ametikohti.

6. Koosseisuline töökoormus – statistiline näitaja, mis kajastab I või II astme kohtusse aruandeperioodil saabunud asjade arvu koosseisulise kohtuniku kohta.

7. Menetlusliigi statistiline töökoormus - näitaja, mis kajastab I või II astme kohtusse aruandeperioodil saabunud asjade arvu statistilise kohtuniku kohta. /Vajadusel väljendatakse täpsusega 0,00).

8. Põhistatistika –põhiline kohtute tegevust iseloomustav menetlusandmete kogum, mis I astme kohtutes koosneb saabunud ja lahendatud asjadest ning perioodi alg- ja lõppjärgist ning II astme kohtutes koosneb saabunud ja läbivaadatud asjadest ning perioodi alg- ja lõppjärgist.

9. Saabunud asjad – aruandeperioodi jooksul kohtusse saabunud asjad, st nimetatud perioodil on loodud kohtute infosüsteemis (KIS) uus menetlus või on tekkinud uus asi kohtuasja teise kohtumajja või kohtusse suunamise toimingu või eraldamise toimingu tagajärjel.

10. Lahendatud asjad – aruandeperioodil I astme kohtus lõpliku lahenduse saanud asjad, st kohtuotsuse või määruse kohta on infosüsteemis kehtiv märge lõpplahend /Kui märgitud on rohkem kui üks lõpplahend, siis arvestatakse päritava perioodi sisse esimesena sisestatud lõpplahend. Lahendi kuupäevaks on kasutaja poolt sisestatav dokumendi kuupäev/.

11. Läbivaadatud asjad – aruandeperioodil II astme kohtu lahendid, milles ringkonnakohtu lõpplahendite, kaebuste läbivaatamata jätmise määruste ning apellatsioonimenetlust lõpetavate määruste kuupäevad on päritava perioodi ajavahemikus näit. 01.01 – 31.12.2009.

12. Perioodi algjäak e perioodi alguseks lahendamata asjad – asjad, mis aruandeperioodi alguseks on kohtu menetluses, kuid ei ole lahendatud, st infosüsteemis on asja saabumise kuupäev on enne aruandeperioodi algust ja puudub lõpplahendi kuupäev.

13. Perioodi lõppjäak e perioodi lõpuks lahendamata asjad – asjad, mis aruandeperioodi lõppkuupäevaks on kohtusse saabunud, kuid ei ole lahendatud, st infosüsteemis on asja saabumise kuupäev kas enne aruandeperioodi või aruandeperioodi jooksul, kuid milles ei ole registreeritud lõpplahendit või mis ei ole ei ole liidetud teise kohtuasjaga. /Infosüsteemis on kohtuasi, kas „jagamata“, „kirjalikus menetluses“, „menetlus peatatud“ või „lõpplahendi kuulutamise aeg kuulutatud/.

14. Aruandeperioodi alguseks läbivaatamata asjad - menetlused, milles on menetlus ringkonnakohtus alustatud enne aruandeperioodi, st KIS-s kohtuasja loomise kuupäev ja uue menetluse loomise kuupäev ning kohtuasja suunamise kuupäev on enne aruandeperioodi alguskuupäeva.

15. Perioodi lõpuks läbivaatamata asjad - menetlused, mille saabumise kuupäev on enne aruandeperioodi algust või selle jooksul ning milles ringkonnakohtus ei ole tehtud lõpplahendit.

16. Kohtuasja kategooria – KIS-s kohtuasjade jagamise aluseks olev sisuline (tsiviil- ja haldusasjad) või vormiline (kriminaal- ja väärteomenetlusasjad) liigitus /täpsemalt loetletud lisades 1-4/.

17. Kriminaalmenetlusasjad - kõik asjad, mis kriminaalkohtumenetluse käigus on kohtusse saanud, st kriminaalasjad (üld- ja lihtmenetlusasjad), eeluurimis- ja täitmiskohtuniku asjad (sh vahistatuse põhjendatuse kontroll, kriminaalhoolduse ettekanded), alaealise suhtes kohaldatavate mõjutusvahendite asjad, psühhiaatrilise sundravi asjad, rahvusvahelise õigusabi asjad, riigi õiguseabi asjad /lisa 1/.

18. Kriminaalasiad – kohtusse saanud üldmenetlus- ja lihtmenetlusasjad. Nendes asjades peetakse eraldi arvestust ka kohtu all olnud isikute ja kohtute karistuspraktika kohta.

19. Tsiviilmenetlusasjad – kõik tsiviilkohtumenetluse käigus kohtusse saanud hagi- ja hagita menetluse asjad. Eraldi arvestust peetakse tsiviilasjades ja kohtunikuabi hagita asjades.

20. Tsiviilasjad – kohtunikele lahendamiseks jagatud hagi- ja hagita menetluse asjad.

21. Kohtunikuabide hagita asjad - hagita menetluse asjad mis jagatakse lahendamiseks kohtunikuabidele (maksekäsu kiirmenetluseasjad, riigiõigusabiasjad, menetluskulude kindlaksmääramise asjad).

22. Väärteokaebused – füüsilise või juriidilise isiku kaebused kohtuvälise menetleja otsuse või tegevuse peale kohtusse lahendamiseks esitatud kaebused.

23. Ringkonnakohtus alustatud asjad – on kohtuasjad, milles puudub menetlus I astme kohtus. Kohtute infosüsteemis luuakse aruandeperioodil uus kohtuasi, kuna kohtumenetlus saab alguse II kohtuastmes. Selliste asjade loetelu on toodud lisa nr 5.

24. Lahendatud asjade keskmine menetlusaeg – aruandeperioodil lahendatud asjadele kulunud aritmeetiline aeg päevades, so aeg, mis keskmiselt on kulunud asja kohtusse saabumisest lõpplahendi tegemiseni, perioodi sisse arvestatakse „menetlus peatatud“ periood. Keskmise menetlusaega hulka ei arvestata lahendite jõustumisele kulunud aega.

25. Arvestuslik keskmine menetlusaeg - statistiline näitaja, mis mõõdab aruandeperioodi lõpus menetluses olevate kohtuasjade kestvust päevades.

26. Vanad asjad – need on kohtuasjad, mis sõltuvalt menetlusliigist on kohtusse saanud kas enne eelmist või üleeelmist kalendriaastat ning milles 30. juunil või 31. detsembril puudub kehtiv lõpplahend, sh ei arvutata maha menetluse peatamise perioode. 2009. aastal on sellisteks asjadeks kriminaal- ja väärteomenetlus-, ning haldusasjad, mis on kohtusse saanud enne 01.01.2008. a ning tsiviilasjad, mis on kohtusse saanud enne 01.01.2007. a.

27. Jõustunud kohtulahendid – I, II või III astme kohtulahendid, mis on jõustunud aruandeperioodil. Aruandeperioodil jõustunud kohtulahendite arv ei kattu nimetatud perioodil lahendatud asjade arvuga.

28. Kohtute karistuspraktika – andmed süüdistatavatele mõistetud põhikaristustest aruandeperioodil jõustunud kohtulahendite järgi.

29. Kaebused, mis on tagastatud menetlusse võtmata – menetlused, milles aruandeperioodil on keeldutud kaebuse menetlusse võtmisest, st KIS-s on nimetatud perioodil registreeritud lõpplahend „jätta kaebus menetlusse võtmata“.

30. Asjad, milles kaebus jäeti läbi vaatamata - menetlused, milles apellatsioon- või määruskaebuse läbi vaatamata jätmise määrus on tehtud aruandeperioodil (nimetatud perioodil on KIS-s registreeritud lõpplahend mille metainfona on kaebuse lahenduseks märgitud „jätta kaebus läbi vaatamata ja tagastada“).

31. Asjad, milles apellatsioonimenetlus lõpetati - menetlused, milles apellatsioonimenetlust lõpetava määrus on tehtud aruandeperioodil (KIS-s registreeritud lõpplahend „kaebusest loobumine“).

## 2. Aruannete koostamise põhimõtted ja aruannete liigid

### 2.1. Aruannete koostamise põhimõtted

Kohtute vaheline töögrupp töötas välja põhimõtted, mille alusel koostatakse erineva detailsusega aruandeid. Kõige üldisema ülevaate kohtuasjadest annavad põhistatistika aruanded. Mõnevõrra suurema detailsusega on kohtuasjade liikumist kajastavad aruanded ja detailse ülevaate lahendatud asjadest annavad aruanded, milles kajastatakse lahendamise/läbivaatamise sisulisi tulemusi. Nii I kui II astme kohtute kohta koostatakse aruanded analoogiliste põhimõtete järgi.

Aruannetes, mis kajastavad kohtuasja liikumist, on eristatud lahendamata jäänud asjades vanad asjad ja vahetult aruandeperioodi lõpul saabunud asjad. Selline kategoriseerimine annab mitmekülgsema pildi kohtu/kohtuniku menetlusse jäänud asjadest.

Samades aruannetes on lahendatud asjadega otseselt seotud ka edasikaevatud lõpplahendite arv asjades, eristades asjade arvu, milles kaebetähtaeg ei ole veel saabunud.

Oluliselt on muudetud keskmist menetlusaega kajastavate aruannete koostamise põhimõtteid. Esiteks, nendes aruannetes, mis kajastavad lahendatud asjades keskmist menetlusaega, on välja toodud teatud ajaperioodid, mille jooksul asjad on lahendatud. Teiseks on eristatud mitmeid erinevaid keskmise arvutamise viise. Täiesti uus on jõustunud kohtuasjade menetlusaeg, mis hakkab näitama kogu kohtuasja pikkust, läbi kõikide kohtuastmete esimesest saabumise kuupäevast kuni viimase lahendi jõustumise kuupäevani. Nende kahe keskmise menetlusaja erinevus on selles, et *lahendatud asjade keskmine menetlusaeg* näitab menetlusaega kohtuastmes, st kui ka II või III astmest asi uuesti lahendamiseks I astmesse suunatakse, siis hakkab asja menetlusaeg kulgema algusest. Teine, *jõustunud asjade keskmine menetlusaeg* näitab kogu kohtusüsteemi menetlusaega.

Sisuliselt koostatakse aruanded menetlusliikide kaupa vastavalt statistilistele kategooriatele. Kriminaalkohtumenetluses hakatakse koostama aruandeid kõikides asjades ja eraldi kriminaalasjades. Tsiviilkohtumenetluses koostatakse aruandeid tsiviilasjades, st asjades, mis on jagatud lahendamiseks kohtunikele.

Kõiki aruandeid kõikides menetlusliikides hakatakse koostama:

- 1) I ja II astme kohtute koondaruannetena (avaldamiseks justiitsministeeriumi veebis);
- 2) maa- haldus- ja ringkonnakohtute kaupa;
- 3) kohtumajade kaupa
- 4) kohtunike kaupa (kas kohtumajas või kohtus)
- 5) II astme kohtu aruandeid saab koostada ka I astme kohtuniku asjades;
- 6) Statistiliste kategooriate kaupa koondaruandena, kohtu, kohtumaja või kohtuniku detailsusega

### 2.2. Põhistatistika aruanded

Maakohtute põhistatistika aruanded kajastavad järgnevaid näitajaid – perioodi algjäák - saabunud asjad – asjad, mis saadetakse teisele kohtule – asjad, milles on avalduse vastuvõtmisest keeldutud – lahendatud asjad – perioodilõppjäák.

### 2.3. Keskmine menetlusaja aruanded

Lahendatud asjade menetlusaja dünaamika I astme kohtus kajastab aruandeperioodil lahendatud asjade koguarvu. Järgnevates veergudes on lahendatud asjade arv jaotatud ajaperioodide kaupa, st lahendatud 3, 6, 12, 18, 24 ja üle 24 kuu jooksul. Järgnevates veergudes on kajastatud erinevalt arvutatud keskmine aeg, esiteks üldine keskmine aeg kohtuastmes, järgnevalt on arvutatud keskmine aeg, milles kohtumenetlus on peatatud või milles järgmises kohtuastmes kaebus. Järgnevalt on arvutatud keskmine aeg peale viimast jagamist.

Jõustunud tsiviilasjade menetlusaja dünaamika tabel kajastab aruandeperioodil jõustunud asjade koguarvu Järgnevates veergudes on 6, 9, 12, 18, 24 ja enama ajaperioodi jooksul lahendatud asjade arv ning on arvutatud lahendamise keskmine aeg (st arvestatakse ajaperioodi asja saabumisest kuni lõpplahendi kuupäevani, mille alusel jõustus kohtuotsus)

## 2.4. Asjade liikumise aruanded

Tabel kajastab põhjastatistika andmeid detailselt lähtudes andmeanalüüsi vajadustest. Saabunud asjades eristades esmakordselt ja peale kohtulahendi tühistamist lahendamisele saabunud asjad. Lahendatud/ läbivaadatud asjades on tabelis võimalik näha lahendatud edasikaevatud asjade suhet, st aruandeperioodi jooksul lahendatud asjadele esitatud kaebused, samas on välja toodud asjade arv, milles edasikabetähtaeg ei ole veel saabunud. Lahendamata jäänud asjade hulgast eristatakse nn vanad asjad (st vastavalt menetlusliigile, kas üle 24 või 36 kuu menetluses olnud) ja need, mis on saabunud kohtusse vähem kui kolm kuud enne aruandeperioodi lõppu.

## 2.5. Lahendatud/läbivaadatud asjade sisulised tulemused

Tabel kajastab kohtuasja läbivaatamise sisulisi tulemusi nii nendes asjades, mis on kohtus sisuliselt lahendatud, samuti kajastab tulemusi lõpetatud asjades ja läbivaatamata jäetud asjade põhjusi.

Kohtuasjade sisuliste tulemuste kajastamisel arvestatakse menetlusliigi eripärasid. Tsiviilasjades kajastatakse andmeid – hagi rahuldatuse kohta, andmed kinnitatud kompromissidest ning asjade läbivaatamata jätmise tagajärjedest. Kriminaalasjades kajastatakse andmed süüdi- või mõistmise kohta ning kõik mõistetud karistused ning kriminaalasjade lõpetamise põhjused. Kriminaalmenetluses kajastatakse andmed saabunud taotluste rahuldatuse kohta. Väärteo kaebustes kajastatakse andmed kaebuste rahuldatuse kohta ja läbivaatamata jätmise kohta. Haldusasjades kajastatakse andmed kaebuste/protestide rahuldatuse kohta, andmed kinnitatud kompromissidest ning asjade läbivaatamata jätmise tagajärjedest.

### 3. Aruannete analüüsimise meetodika

#### 3.1. Kohtute töökoormuse tabel

Kohtute töökoormuse tabel kajastab menetlusliikide kaupa maa-, haldus- ja ringkonnakohtute töökoormust kohtuasjade lahendamisel. Tabelis selguvad nii kohtute omavahelised kui ka kohtusisesed (st kohtumajade vahelised) töökoormuse erinevused. Tabelis on kajastatud iga menetlusliigi põhistatistikanäitajad (aruandeperioodi jooksul saabunud ja lahendatud asjade arv ning perioodi alg- ja lõppjääd) kohtumajade kaupa. Tabelis kajastatud iga kohtu ja kohtumaja koosseisuliste kohtunike arv ja menetlusliigi statistiliste kohtunike arv ning arvutatud koosseisuline ja konkreetse menetlusliigi statistiline töökoormus. Käesoleval ajal kohtute töökoormuse tabel ei kajasta kohtuasjade võimalikke erinevaid raskuskategooriaid.

[/Tabelist parema ülevaate saamiseks lisatud väljavõte kohtute 2008. a töökoormuse tabelis, lisa 7/](#)

Tabeli esimesel lehel on kajastatud maakohtute töökoormus kriminaalmenetlusasjade, sh kriminaalasjade menetlemisel. Eelnimetatud statistiliste näitajate kaupa on kajastatud maakohtute ja kohtumajade koosseisuline töökoormus ning kriminaal- ja väärteomenetlusasju lahendanud kohtunike (st menetlusliigi statistiline) töökoormus. Erisusena on välja toodud lihtmenetluses lahendatud kriminaalasjade osakaal.

Tabeli teisel lehel on kajastatud maakohtute töökoormus väärteomenetlusasjade menetlemisel, st eelnimetatud statistiliste näitajate kaupa on kajastatud maakohtute ja kohtumajade koosseisuline töökoormus ja väärteomenetlusasjade statistiline töökoormus. Erisusena on välja toodud väärteokaebuste osakaal saabunud asjadest.

Tabeli kolmandal lehel on kajastatud maakohtute töökoormus tsiviilasjade menetlemisel. Eelnimetatud statistiliste näitajate kaupa on kajastatud maakohtute ja kohtumajade koosseisuline töökoormus ja tsiviilasjade statistiline töökoormus. Erisusena on lahendatud asjade hulgast välja toodud tagaseljaotsusega lahendatud asjade osakaal otsusega lahendatud asjadest.

Tabeli neljandal lehel on kajastatud maakohtute töökoormus kohtunikabide hagita asjade läbivaatamisel. Hagita asjade põhistatistiliste näitajate kaupa on kajastatud maakohtute töökoormus maksekäsu kiirmenetluse, riigiõigusabi ja menetluskulude menetlemise asjadest.

Tabeli viiendal lehel on kajastatud halduskohtute töökoormus. Üldnimetatud statistiliste näitajate kaupa on kajastatud halduskohtute ja kohtumajade koosseisuline töökoormus ja statistiline töökoormus.

Tabeli kuuendal lehel on kajastatud ringkonnakohtute töökoormus menetlusliikide kaupa. Eelnimetatud statistiliste näitajate kaupa on kajastatud maakohtu, sh eraldi ringkonnakohtute koosseisuline ja menetlusliigi statistiline töökoormus.

#### 3.2. Kohtuasjade arvestuslik keskmine

Kohtuasjade arvestuslik keskmine menetlusaeg on statistiline näitaja, mille alusel saab mõõta aruandeperioodi lõpuks menetluses olevate asjade *vanust*, st kohtumenetluste vältust. Selle näitaja puhul ei võeta arvesse menetluse peatumist, ega muid perioode, mil asja menetlenud kohtunik aktiivselt kohtuasjaga ei tegele (näiteks puhkuseperiood või kaebus kõrgemas kohtuastmes), vaid fikseeritakse mingil ajahetkel (tavaliselt asuandeperioodi lõpp) ilma lahendita kohtuasjade menetluses oleku aega. Menetluses olevate asjade arvestuslik keskmine aeg kajastab kohtu efektiivsust ja järjepidevust menetluses olevate asjade, sh vanade asjade, lahendamisel. Oluline erinevus lahendatud asjade keskmise menetlusaegaga seisneb selles, et nimetatud statistilise näitaja kaasab kõik kohtuasjad. Lahendatud asjade keskmine menetlusaeg on sõltub olulisel määral sellest, milliseid (kui vanu) kohtuasju kohus/kohtunik menetleb.

Arvestuslik keskmine arvutatakse alljärgneva valemi järgi:

$$(X * A + Y * B) / (X + Y), \text{ kus}$$

X – aruandeperioodil (kalendriaasta) lahendatud asjade arv;

A – aruandeperioodil lahendatud asjade keskmine menetlusaeg;

Y – aruandeperioodi lõpu seisuga (31.12.) lahendamata asjade arv, mis on olnud menetluses kauem kui arvestusperioodil lahendatud asjade keskmine menetlusaeg (kauem kui A);

B – lahendatud asjade keskmisest menetlusajast (A) kauem menetluses olnud asjade keskmine menetluses oleku aeg päevades.

### 3.3. Kujundatud keskmine menetlusaeg

See statistiline näitaja on täiesti uus, mitte ainult Eesti kohtustatistikas, vaid kogu Euroopa kohtusüsteemide andmeid kajastavas statistikas. CEPEJ 2008 aasta raport (käsitleb 2006 aasta andmeid) on välja töötanud valemi, mille abil on võimalik erinevate riikide menetluskiirust omavahel võrrelda. Siseriiklikult ei oma kujundatud keskmine menetlusaeg nii suurt tähtsust kui riikidevahelises võrdluses.

Nimetatud statistiline näitaja saadakse alljärgneva arvutuskäigu tulemusel:

1)

$$\text{Toimetuleku indeks} = \frac{\text{Aruandeperioodi jooksul lahendatud asjade arv (32359)}}{\text{Aruandeperioodi lõpuks lahendamata jäänud asjade arv (19643)}} = 1,7$$

2)

$$\text{Kujundatud menetlusaeg} = \frac{365}{\text{Toimetuleku indeks (1,7)}} = 215 \text{ päeva}$$

Käesolevas valemis on arvatud 2006 aasta kujundatud keskmine menetlusaeg tsiviilasjades. Võrreldes seda näitajat teiste euroopalike riikidega (kokku on võrreldud 29 riiki), siis asetub Eesti skaalal alates 25 päeva (Vene Föderatsioon) kuni 701 päevani (Bosnia ja Herzegovina) nõu keskmise pikkusega riikide hulka koos Austria (135), Poola (143), Läti (157), Taani (164), Ungari (177), Tšehhi (181), Norra (187), Rootsi (206), Türgi (209), Gruusia (216), Soome (216), Serbia (232), Hispaania (261), Prantsusmaa (262), Makedoonia (268) ja Montenegro (297).

Kuigi seda meetodikat on CEPEJ kasutanud ainult tsiviilasjade menetluste pikkuse võrdlemisel, kus liigpikad menetlused on tõsiseks probleemiks, on sama valem kasutatav ka teistes menetlusliikides kujundatud menetlusaaja mõõtmiseks.

## 4. Statistiliste andmete kogumise perioodilisus ja avaldamine

### 1. Andmete kogumise alus, viis ja perioodilisus

Kohtustatistikat kogutakse ja töödeldakse:

- 1) Riikliku statistika seaduse (RT I 1997, 51, 822; 2000, 47, 289; 2002, 63, 387; 2004, 30, 204; 2007, 12, 66; 2007, 24, 127, 2007, 54, 361)
- 2) Kohtute seaduse (RT I 2002, 64,390)
- 3) Justiitsministri määruse nr. 5, 15.02.2006 „Kohtute infosüsteemi põhimäärus“
- 4) *Justiitsministri määruse, mis saab reguleerima KIS statistikakeskkonna täitmise korda* alusel kohtute infosüsteemi statistikakeskkonnas ettegenereeritud aruannetena, kus igale I ja II astme kohtule on tagatud juurdepääs soovitud ajal aruannete koostamiseks.

Ainukordsete analüüside ja ülevaadete jaoks koostatakse päringutingimused vastavalt vajadusele kohtute infosüsteemis.

Kohtustatistika aruandeperiood on esimene poolaasta (jaanuar – juuni) ja aasta (jaanuar – detsember). Põhistatistika aruanded koostatakse vähemalt kord kvartalis. Menetlusstatistika analüüs koostamise perioodiks on kalendriaasta.

Menetlusliikide ja kohtuastme kaupa koostatud koondaruanded poolaasta ja aasta menetlusstatistikat kajastavate andmetega avaldatakse aruandeperioodile järgneva kuu 5. Tööpäeval. I ja II astme kohtute menetlusstatistika analüüs avaldatakse hiljemalt järgneva aasta 1. märtsiks. Justiitsministeerium esitab Statistikaametile I ja II astme kohtute menetlusstatistika aastakokkuvõtte ja kohtusüsteemi koondaruanded hiljemalt järgneva aasta 20. maiks

### 2. Kohtustatistika avaldamine ja säilitamine

Kohtustatistikat peamisteks kasutajateks on:

- 1) Maa- haldus- ja ringkonnakohtute juhid efektiivsemate ja paremate juhtimisotsuste tegemiseks ning kohtumenetlustest ülevaate saamiseks;
- 2) Justiitsministeerium ja muud tema haldusala asutused (vanglad, prokuratuur);
- 3) Riigikohus;
- 4) teised valitsusasutused;
- 5) Politseiamet- ja teised riigiametid;
- 6) maavalitsused;
- 7) teadus- ja õppeasutused;
- 8) sotsioloogid;
- 9) ajakirjandus;
- 10) rahvusvahelised organisatsioonid.

Kohtute menetlusstatistika aastaandmed avaldatakse Statistikaameti veebilehel [www.stat.ee](http://www.stat.ee) *Riiklikud statistilised vaatlused*. Kohtute menetlusstatistika koondaruanded ja aastastatistika analüüs avaldatakse Justiitsministeeriumi veebiaadressil [www.kohus.ee](http://www.kohus.ee) .

Lühema perioodi põhistatistikaaruanded, samuti kohtunike personaalne menetlusstatistika, sh andmed menetluses olevatest vanadest asjadest ja töökoormuse tabelid avaldatakse Justiitsministeeriumi ja kohtute ühises siseveebis: <http://mamba.just.sise/Juku/Documents/Intranet/Kohtuniku%20abimees/KIS%20statistika%202008.a/>

Koostatud aruanded säilitatakse vastavalt kehtivatele nõuetele digitaalselt Justiitsministeeriumi dokumendihalduses.

## Lisad

### 1. Kriminaalmenetlusasjade kategooriad

Üldmenetlus I astme kuriteos 1 süüdistatavaga
Üldmenetlus II astme kuriteos 1 süüdistatavaga
Üldmenetlus 2 kuni 5-liikmelise grupiga I astme kuriteos
Üldmenetlus 2 kuni 5-liikmelise grupiga II astme kuriteos
Üldmenetlus enam kui 5-liikmelise grupiga I astme kuriteos
Üldmenetlus enam kui 5-liikmelise grupiga II astme kuriteos
<del>Üldmenetlus vähemalt kolmeliikmelise grupiga I astme kuriteogu – uusi asju sellesse kategooriasse enam ei lisata;</del>
<del>Üldmenetlus vähemalt kolmeliikmelise grupiga II astme kuriteogu – uusi asju sellesse kategooriasse enam ei lisata;</del>
<del>Üldmenetlus I astme kuriteoga – uusi asju sellesse kategooriasse enam ei lisata;</del>
<del>Üldmenetlus II astme kuriteoga – uusi asju sellesse kategooriasse enam ei lisata;</del>
Kokkuleppemenetlus
Lühimenetlus
Käskmenetlus
Kiirmenetlus - käskmenetluse sätete erisusi arvestades
Kiirmenetlus - lihtmenetluse sätete erisusi arvestades
Kiirmenetlus - kokkuleppemenetluse sätete erisusi arvestades
Kiirmenetlus - üldmenetluse sätete erisusi arvestades
<del>Kiirmenetlus – uusi asju sellesse kategooriasse enam ei lisata;</del>
Eeluurimiskohtuniku asjad
Täitmiskohtuniku asi
Täitmiskohtuniku asi (kriminaalhooldus)
Vahistamise põhjendatuse kontroll
Alaealise suhtes mõjutusvahendi kohaldamine
Psühhiaatrilise sundravi kohaldamine
Kuriteoga saadud vara konfiskeerimine
RV koostöö taotlus
Riigi õigusabi taotlus

### 2. Väärteomenetlusasjade kategooriad

Füüsilise isiku väärteoasjad
Juriidilise isiku väärteoasjad
Füüsilise isiku kaebus kohtuvälise menetleja otsuse peale
Juriidilise isiku kaebus kohtuvälise menetleja otsuse peale
Füüsilise isiku kaebus kohtuvälise menetleja tegevuse peale
Juriidilise isiku kaebus kohtuvälise menetleja tegevuse peale
Riigi õigusabi
Täitmine
Muud väärteoasjad

### 3. Tsviilmenetlusasjade kategooriad

<b>hagimenetlus – pankrotiasjad</b> – füüsilise isiku vastu esitatud pankrotiavaldus; juriidilise isiku vastu esitatud pankrotiavaldus; muud pankrotiasjad
<b>hagimenetlus – pärimisasjad</b> – seadusjärgne pärimine; testamendijärgne pärimine; pärimislepingujärgne pärimine; abikaasade vastastikune testament;
<b>hagimenetlus - perekonnaasjad – abielulahutus</b> – abielulahutus (sh alaealiste lastega abieludes)
<b>hagimenetlus – perekonnaasjad – ühisvara</b> – ühisvara jagamine
<b>hagimenetlus – muud perekonnaasjad</b> – elatise nõudmine; põlvnemise tuvastamine ja vaidlustamine; muud;
<b>Hagimenetlus - võlaõigusasjad – võõrandamislepingud</b> - võõrandamislepingud
<b>Hagimenetlus – võlaõigusasjad - soojus-, elektrienergia ja veevarustuse lepingud</b> – soojusenergia võõrandamislepingud; elektrienergia võõrandamislepingud; veevarustuse lepingud;
<b>Hagimenetlus - võlaõigusasjad - laenu- ja krediitilepingud</b> – laenu- ja krediitilepingud;
<b>Hagimenetlus – võlaõigusasjad – muud kasutuslepingud</b> – muud kasutuslepingud
<b>Hagimenetlus – võlaõigusasjad – kindlustuslepingud</b> – kindlustuslepingud;
<b>Hagimenetlus - võlaõigusasjad - sideteenuse osutamise lepingud</b> – sideteenuste osutamise lepingud;
<b>Hagimenetlus - võlaõigusasjad - korteriühistuseaduse alusel osutatavate teenuste asjad</b> - korteriühistuseaduse alusel osutatavate teenuste asjad;
<b>Hagimenetlus – võlaõigusasjad – muud lepingud teenuste osutamiseks</b> – muud teenuste osutamise lepingud;
<b>Hagimenetlus – võlaõigusasjad – seltsinguleping</b> – seltsingulepingud;
<b>Hagimenetlus – muud lepingud</b> – toetamislepingud; väärtpaberilepingud; kompromissilepingud; raviteenuse osutamise lepingud; muud;
<b>hagimenetlus – lepinguvälised kohustused</b> – kahju õigusevastane tekkimine; muud lepinguvälised kohustused; alusetu rikastumine;
<b>hagimenetlus – asjaõigus</b> – omandiasjad; piiratud asjaõiguse asjad; muud asjaõiguse asjad;
<b>hagimenetlus – ühinguõigus</b> – ühingu organi otsuste vaidlustamine; korteriühistu juhtorganite otsuste vaidlustamine; muud ühinguõiguslikud asjad hagimenetluses;
<b>hagimenetlus – tööõiguse asjad</b> – töövaidluskomisjoni läbinud asjad; töövaidluskomisjoni läbimata asjad; muud asjaõiguse asjad;
<b>hagimenetlus – täitmine</b> – sundtäitmise lubamatuks tunnistamine; sundenampakkumise kehtetuks tunnistamise hagid; kolmanda isiku hagi vara arestist vabastamiseks; muud täitmisasjad;
<b>intellektuaalne omand</b> - intellektuaalse omandi vaidlused
<b>muud haciasjad</b> – muud asjad
<b>hagita menetlus – maksekäsk</b> – maksekäsu kiirmenetlused; maksekäsu kiirmenetlused elatise nõudes;
<b>hagita menetlus – (TSÜS)</b> – isiku surnuks tunnistamine ja isiku surmaaja tuvastamine; äraolija varale hoolduse seadmine; piiratud teovõimega täisealisele isikule eestkostja määramine; isiku paigutamine kinnisesse asutusse;
<b>hagita menetlus – perekonnaasjad</b> – alaealisele isikule eestkostja määramine; vanema õigused lapse suhtes ja lapsega suhtlemise reguleerimine; alaealise teovõime laiendamine; põlvnemise tuvastamine ja vaidlustamine pärast isiku surma; nõusoleku andmine lapse või eestkostetava nimel tehingu tegemiseks; rahvusvahelise õigusabi asjad perekonnaasjades; abieluvararegistri asjad; muud perekonnaõiguse asjad hagita menetluses;
<b>hagita menetlus – lapsendamine</b> - lapsendamine
<b>hagita menetlus – ühinguõigus</b> – juriidilise isiku juhatuse ja nõukogu asendusliikme, audiitori, erikontrolli läbiviija ja likvideerija määramine; äriühingu osanike ja aktsionäride hüvitise suuruse määramine; sundlõpetamise asjad; kommertsandiregistrisjad; mittetulundusühingute ja sihtasutuste registri asjad; äriregistri asjad;
<b>hagita menetlus</b> – asjaõigus – korteriomandi ja kaasomandi asjad; kinnistusraamatu asjad; laevakinnistusraamatuasjad; muud asjaõiguse asjad;
<b>hagita menetlus – registriasjad</b> – uusi asju sellesse kategooriasse enam ei lisata;

<b>hagita menetlus – rahvusvaheline õigusabi</b> – välisriigi kohtulahendite tunnustamine ja täitmine; muud rahvusvahelise õigusabi asjad (va perekonnaõiguse asjad)
<b>hagita menetlus – täitmine</b> – kaebused täituri tegevuse(tuse) peale täitedokumendi täitmisel või täitedokumendi tegemisest keeldumise peale; täituri taandamine; täituri tasu ja täitekulude vaidlustamine; sundvalitseja määramine; otsuse täitmise viisi määramine; täituri taotlus sundtoomise kohaldamiseks; ruumidesse sisenemiseks loa saamiseks; isiku avaldus täitemenetluse peatamiseks, ajatamiseks jms;
<b>hagita menetlus – pärimisasjad</b> – pärandi hoiumeetmete rakendamine; pärandi vastuvõtmisest loobumise tähtaja ennistamine;
<b>hagita menetlus – õigusabi ja notaritasud</b> – isikule õigusabi ja selle osutaja määramine; õigusabi osutajale tasu määramine ja kulude hüvitamine; õigusabi tasu ja kulude hüvitamine riigile; notaritasust vabastamise taotlus;
<b>muud hagita asjad</b> – muud seaduses hagita asjana sätestatud tsiviilasjad; asjad, mis on seadusega antud kohtu pädevusse ja mida ei saa läbi vaadata hagimenetluses; üleskutsemenetlus; vahekohtumenetluse asjad; lähenemiskeelu ja muude sarnaste abinõude rakendamine isikuõiguste kaitseks; eeltõendamismenetluse asjad; muud
<b>hagita asi – hagi eeltagamine</b> – avaldused hagi eeltagamiseks
<b>hagita menetlus – menetluskulude kindlaksmääramine</b> – menetluskulude kindlaksmääramise asjad
<b>Kohtu erinõue</b> – kohtu erinõuded;

#### 4. Haldusasjade kategooriad

<b>Teenistussuhted</b> – riigiteenistus; omavalitsusteenistus; vabakutselised ametipidajad; muu
<b>Haridus ja kultuur</b> – üld- ja kõrgharidus; kutseharidus ja kvalifikatsioon; keelepoliitika; muu
<b>Rahvastik</b> – kodakondsus; välismaalased; isikut tõendavad dokumendid; rahvastiku arvestus; nimeõigus; muu
<b>Pagulased</b> – pagulased
<b>Majandushaldusõigus</b> – tegevusloa- ja registreerimine; tehniline järelevalve; side; tervisekaitse- ja toidu järelevalve; muu
<b>Tarbijakaitse</b> – tarbijakaitse
<b>Riigiabi ja konkurents</b> – riigiabi- ja konkurents (va PRIA asjad)
<b>Riigiabi - PRIA asjad</b> – PRIA asjad
<b>Viivistasu otsused</b> – viivistasu otsused
<b>Planeerimine ja ehitus</b> – planeeringud; ehitus – ja kasutusloa; ehitusjärelevalve; kinnisasja sundvõõrandamine; muu
<b>Riigihanked</b> – riigihanked
<b>Munitsipaal- ja riigivara</b> – vara võõrandamine; vara kasutusseadmine; muu
<b>Maksuõigus (v.a maksuotsused ja tolli toimingud)</b> – maksud; riigilõiv; muu
<b>Maksuotsused</b> – maksuotsused
<b>Toll</b> - toll;
<b>Omandireform</b> – vara tagastamine; eluruumide ja mitteiluruumide erastamine; maa arastamine; munitsipaliseerimine; muu
<b>Kohaliku elu küsimused</b> – kohaliku elu küsimused
<b>Sotsiaalõigus</b> – pensionid; sotsiaalabi; tervishoiuteenuste järelevalve; sundravi; muu
<b>Meditsiiniõigus (sh ravikindlustus)</b> – meditsiiniõigus ja ravikindlustus
<b>Keskkonnaõigus</b> - jäätmed; kalandus; Looduskaitse; metsandus; vesi; välisõhukaitse; muu
<b>Korraldus</b> – politsei toimingud; liiklus; relvalaad; avalikud koosolekud; muu
<b>Andmekaitse ja avalik teave</b> – andmekaitse; avalik teave
<b>Justiitshaldus</b> – vanglad; vabakutselised ametipidajad; väljaandmised; muu
<b>Riigikaitse (sh aresti seaduslikkuse kontroll)</b> – riigikaitse; aresti seaduslikkuse kontroll;
<b>Tööstusomand</b> – uusi asju sellesse kategooriasse enam ei lisata
<b>Muud</b> – riigi õigusabi kaebuse koostamisel; kohtu erinõue; muud asjad

### 5. Ringkonnakohtus alustatud asjade kategooriad

<b>tsiviilasjades</b>
Kandemääruse vaidlustamine
Vahekohtumenetlus
Muu ringkonnakohtus alustatud kohtuasi
<b>haldusajades</b>
Riigihanked (kaebus vaidlustuskomisjoni otsuse peale)
Muu ringkonnakohtus alustatud kohtuasi
<b>kriminaalmenetlusajades</b>
Kaebused Riigiprokuratuuri tegevusele
Muu ringkonnakohtus alustatud kohtuasi

### 6. Kohtuasjade arvestuslik keskmine 2008. aastal menetlusliikide kaupa Kriminaalasjade arvestuslik keskmine menetlusaeg seisuga 31.12.2008. a

Kohus	Üldmenetlusajade arvestuslik keskmine menetlusaeg	Lihtmenetlusajade arvestuslik keskmine menetlusaeg
Harju Maakohus	515	62
Pärnu Maakohus	351	37
Tartu Maakohus	378	32
Viru Maakohus	715	93
Kohtute koond ja keskmine	515	56

#### Tsiviilasjade arvestuslik keskmine menetlusaeg (31.12.2008)

Kohus	Arvestuslik keskmine menetlusaeg tsiviilasjades	Arvestuslik keskmine menetlusaeg maksekäsuajades
Harju Maakohus	259	223
Pärnu Maakohus	171	171
Tartu Maakohus	169	234
Viru Maakohus	320	144
Kohtute koond ja keskmine	243	197

#### Väärteomenetlusajade arvestuslik keskmine menetlusaeg (31.12.2008)

Kohus	Arvestuslik keskmine menetlusaeg
Harju Maakohus	87
Pärnu Maakohus	83
Tartu Maakohus	57
Viru Maakohus	109
Kohtute keskmine	81

#### Haldusajade arvestuslik keskmine menetlusaeg (31.12.2008)

Kohus	Arvestuslik keskmine menetlusaeg
Tallinna Halduskohus	161
Tartu Halduskohus	89
Kohtute koond ja keskmine	132

## 7. Kohtute töökoormus kriminaalmenetlusajades 2008. aastal – väljavõte tabelist

Kriminaalmenetlusajade keskmine arv ühe kohtuniku kohta 2008. aastal									
Maakohtud/kohtumajad	Lahenda-mata asjade arv (01.01.08)	Saabunud kriminaalmenetlus- asjade arv,	sh saabunud kriminaal-asjade arv	Menetluses asjade arv kokku	Lahendatud kriminaal-menetus- asjad,	sh lahendatud kriminaal-asjad,	neist lahendatud lihtmenetluses	liht-menetluses lahendatud asjade osakaal	Lahenda-mata asjade koguarv (31.12.08)
<b>Harju Maakohus</b>	<b>1305</b>	<b>9239</b>	<b>5030</b>	<b>10544</b>	<b>8916</b>	<b>4774</b>	<b>4541</b>	<b>95,1%</b>	<b>1202</b>
kriminaalmenetlusajade lahendamata kohtuniku kohta maakohus (22,5)	58,0	410,6	223,6	468,6	396,3	212,2	201,8		53,4
maakohu kohtunikukoha kohta (66)	19,8	140,0	76,2	159,8	135,1	72,3	68,8		18,2
<b>Liivalaia kohtumaja</b>	<b>1105</b>	<b>8218</b>	<b>4073</b>	<b>9323</b>	<b>8061</b>	<b>3944</b>	<b>3 730</b>	<b>94,6%</b>	<b>940</b>
kriminaalmenetlusajade lahendamata kohtuniku kohta (19,5)	56,7	421,4	208,9	478,1	413,4	202,3	191,3		48,2
koosseisulise kohtuniku kohta kohtumajas(24)	46,0	342,4	169,7	388,5	335,9	164,3	155,4		39,2
<b>Tartu mnt kohtumaja</b>	<b>200</b>	<b>1021</b>	<b>957</b>	<b>1221</b>	<b>855</b>	<b>830</b>	<b>811</b>	<b>97,7%</b>	<b>262</b>
kriminaalmenetlusajade lahendamata kohtuniku kohta (3)	66,7	340,3	319,0	407,0	285,0	276,7	270,3		87,3
koosseisulise kohtunikukoha kohta kohtumajas(14)	14,3	72,9	68,4	87,2	61,1	59,3	57,9		18,7
<b>Pärnu Maakohus</b>	<b>319</b>	<b>2 412</b>	<b>1 808</b>	<b>2 731</b>	<b>2 303</b>	<b>1 744</b>	<b>1 635</b>	<b>93,8%</b>	<b>369</b>
kriminaalmenetlusajade lahendamata kohtuniku kohta maakohus (8,8)	36,3	274,1	205,5	310,3	261,7	198,2	185,8		41,9
maakohu kohtunikukoha kohta (22)	14,5	109,6	82,2	124,1	104,7	79,3	74,3		16,8
<b>Haapsalu kohtumaja</b>	<b>49</b>	<b>325</b>	<b>244</b>	<b>374</b>	<b>303</b>	<b>232</b>	<b>220</b>	<b>94,8%</b>	<b>63</b>
kriminaalmenetlusajade lahendamata kohtuniku kohta (1,3)	37,7	250,0	187,7	287,7	233,1	178,5	169,2		48,5
koosseisulise kohtuniku kohta kohtumajas(3)	16,3	108,3	81,3	124,7	101,0	77,3	73,3		21,0
<b>Kuressaare kohtumaja</b>	<b>21</b>	<b>251</b>	<b>195</b>	<b>272</b>	<b>226</b>	<b>178</b>	<b>168</b>	<b>94,4%</b>	<b>36</b>
kriminaalmenetlusajade lahendamata kohtuniku kohta (1)	21,0	251,0	195,0	272,0	226,0	178,0	168,0		36,0
koosseisulise kohtuniku kohta kohtumajas(3)	7,0	83,7	65,0	90,7	75,3	59,3	56,0		12,0
<b>Paide kohtumaja</b>	<b>40</b>	<b>350</b>	<b>293</b>	<b>390</b>	<b>337</b>	<b>288</b>	<b>271</b>	<b>94,1%</b>	<b>39</b>
kriminaalmenetlusajade lahendamata kohtuniku kohta (1,45)	27,6	241,4	202,1	269,0	232,4	198,6	186,9		26,9
koosseisulise kohtuniku kohta kohtumajas(3)	13,3	116,7	97,7	130,0	112,3	96,0	90,3		13,0
<b>Pärnu kohtumaja</b>	<b>180</b>	<b>1088</b>	<b>789</b>	<b>1268</b>	<b>1063</b>	<b>771</b>	<b>719</b>	<b>93,3%</b>	<b>184</b>
kriminaalmenetlusajade lahendamata kohtuniku kohta (4)	45,0	272,0	197,3	317,0	265,8	192,8	179,8		46,0
koosseisulise kohtuniku kohta kohtumajas(10)	18,0	108,8	78,9	126,8	106,3	77,1	71,9		18,4
<b>Rapla kohtumaja</b>	<b>29</b>	<b>398</b>	<b>287</b>	<b>427</b>	<b>374</b>	<b>275</b>	<b>257</b>	<b>93,5%</b>	<b>47</b>
kriminaalmenetlusajade lahendamata kohtuniku kohta (1,3)	22,3	306,2	220,8	328,5	287,7	211,5	197,7		36,2
koosseisulise kohtuniku kohta kohtumajas (3)	9,7	132,7	95,7	142,3	124,7	91,7	85,7		15,7
<b>Tartu Maakohus</b>	<b>603</b>	<b>4603</b>	<b>2901</b>	<b>5206</b>	<b>4480</b>	<b>2892</b>	<b>2718</b>	<b>94,0%</b>	<b>623</b>
kriminaalmenetlusajade lahendamata kohtuniku kohta maakohus (16,6)	36,3	277,3	174,8	313,6	269,9	174,2	163,7		37,5
maakohu kohtunikukoha kohta (35)	17,2	131,5	82,9	148,7	128,0	82,6	77,7		17,8
<b>Jõgeva kohtumaja</b>	<b>30</b>	<b>649</b>	<b>281</b>	<b>679</b>	<b>589</b>	<b>279</b>	<b>252</b>	<b>90,3%</b>	<b>82</b>
kriminaalmenetlusajade lahendamata kohtuniku kohta kohtumajas (2)	15,0	324,5	140,5	339,5	294,5	139,5	126,0		41,0
kohtunikukoha kohta kohtumajas (4)	7,5	162,3	70,3	169,8	147,3	69,8	63,0		20,5
<b>Põlva kohtumaja</b>	<b>56</b>	<b>394</b>	<b>301</b>	<b>450</b>	<b>386</b>	<b>293</b>	<b>270</b>	<b>92,2%</b>	<b>40</b>
kriminaalmenetlusajade lahendamata kohtuniku kohta kohtumajas (1,9)	29,5	207,4	158,4	236,8	203,2	154,2	142,1		21,1
kohtunikukoha kohta kohtumajas (3)	18,7	131,3	100,3	150,0	128,7	97,7	90,0		13,3
<b>Tartu kohtumaja</b>	<b>374</b>	<b>2193</b>	<b>1245</b>	<b>2567</b>	<b>2152</b>	<b>1273</b>	<b>1 202</b>	<b>94,4%</b>	<b>374</b>
kriminaalmenetlusajade lahendamata kohtuniku kohta kohtumajas (7,6)	49,2	288,6	163,8	337,8	283,2	167,5	158,2		49,2
kohtunikukoha kohta kohtumajas (16)	23,4	137,1	77,8	160,4	134,5	79,6	75,1		23,4

<b>Valga kohtumaja</b>	<b>74</b>	<b>328</b>	<b>272</b>	<b>402</b>	<b>357</b>	<b>275</b>	<b>243</b>	<b>88,4%</b>	<b>32</b>
kriminaalmenetlusasju lahendava kohtuniku kohta kohtumajas (1,3)	56,9	252,3	209,2	309,2	274,6	211,5	186,9		24,6
kohtunikukoha kohta kohtumajas (4)	18,5	82,0	68,0	100,5	89,3	68,8	60,8		8,0
<b>Viljandi kohtumaja</b>	<b>50</b>	<b>552</b>	<b>415</b>	<b>602</b>	<b>531</b>	<b>395</b>	<b>382</b>	<b>96,7%</b>	<b>65</b>
kriminaalmenetlusasju lahendava kohtuniku kohta kohtumajas (1,8)	27,8	306,7	230,6	334,4	295,0	219,4	212,2		36,1
kohtunikukoha kohta kohtumajas (4)	12,5	138,0	103,8	150,5	132,8	98,8	95,5		16,3
<b>Võru kohtumaja</b>	<b>19</b>	<b>487</b>	<b>387</b>	<b>506</b>	<b>465</b>	<b>377</b>	<b>369</b>	<b>97,9%</b>	<b>30</b>
kriminaalmenetlusasju lahendava kohtuniku kohta kohtumajas (2)	9,5	243,5	193,5	253,0	232,5	188,5	184,5		15,0
kohtunikukoha kohta kohtumajas (4)	4,8	121,8	96,8	126,5	116,3	94,3	92,3		7,5
<b>Viru Maakohus</b>	<b>767</b>	<b>3730</b>	<b>2190</b>	<b>4497</b>	<b>3426</b>	<b>2066</b>	<b>1879</b>	<b>90,9%</b>	<b>983</b>
kriminaalmenetlusasju lahendava kohtuniku kohta maakohus (11,9)	64,5	313,4	184,0	377,9	287,9	173,6	157,9		82,6
maakohu kohtunikukoha kohta (30)	25,6	124,3	73,0	149,9	114,2	68,9	62,6		32,8
<b>Kohtla-Järve kohtumaja</b>	<b>228</b>	<b>1262</b>	<b>555</b>	<b>1490</b>	<b>1093</b>	<b>513</b>	<b>429</b>	<b>83,6%</b>	<b>383</b>
kriminaalmenetlusasju lahendava kohtuniku kohta kohtumajas (4)	57,0	315,5	138,8	372,5	273,3	128,3	107,3		95,8
kohtunikukoha kohta kohtumajas (4)	57,0	315,5	138,8	372,5	273,3	128,3	107,3		95,8
<b>Narva kohtumaja</b>	<b>462</b>	<b>1485</b>	<b>988</b>	<b>1947</b>	<b>1365</b>	<b>912</b>	<b>841</b>	<b>92,2%</b>	<b>513</b>
kriminaalmenetlusasju lahendava kohtuniku kohta kohtumajas (4,9)	94,3	303,1	201,6	397,3	278,6	186,1	171,6		104,7
kohtunikukoha kohta kohtumajas (11)	42,0	135,0	89,8	177,0	124,1	82,9	76,5		46,6
<b>Rakvere kohtumaja</b>	<b>77</b>	<b>983</b>	<b>647</b>	<b>1060</b>	<b>968</b>	<b>641</b>	<b>609</b>	<b>95,0%</b>	<b>87</b>
kriminaalmenetlusasju lahendava kohtuniku kohta kohtumajas (3)	25,7	327,7	215,7	353,3	322,7	213,7	203,0		29,0
kohtunikukoha kohta kohtumajas (7)	11,0	140,4	92,4	151,4	138,3	91,6	87,0		12,4
<b>KOKKU</b>	<b>2994</b>	<b>19984</b>	<b>11929</b>	<b>22978</b>	<b>19125</b>	<b>11476</b>	<b>10773</b>	<b>93,9%</b>	<b>3177</b>
<b>kriminaalasju lahendava kohtuniku kohta (59,8)</b>	<b>50,1</b>	<b>334,2</b>	<b>199,5</b>	<b>384,2</b>	<b>319,8</b>	<b>191,9</b>	<b>180,2</b>		<b>53,1</b>
<b>koosseisulise I astme kohtuniku kohta (153)</b>	<b>19,6</b>	<b>130,6</b>	<b>78,0</b>	<b>150,2</b>	<b>125,0</b>	<b>75,0</b>	<b>70,4</b>		<b>20,8</b>